

# 凤凰山上展翅飞 淇河岸边读书忙

——咸宁市第四初级中学教育工作高质量发展亮点探访



▲党支部书记、校长阮仕凡

●图/文 记者 葛建伟 通讯员 冯镀

嫦娥故里，桂花之乡；淇河河水，悠悠清澈。忆往昔，这里曾因走出了钱瑛、钱亦石、何功伟等一批革命仁人志士，为了中华民族解放独立、人民自由幸福，而不惜抛头颅、洒热血，前仆后继，英勇斗争，在中国革命史上写下了光辉的一页而闻名遐迩；看如今，这里又因坐落于淇河之滨、凤凰山上的咸宁市第四初级中学校园环境优美，翰墨香飘满园，教风学风纯朴优良，教育工作亮点纷呈而声名鹊起。

## ■打造校园环境 聚集育人“灵气”

走进该校，眼睛豁然一亮，映入视野的便是宽敞平坦的校园道路，明亮舒适的教室寝室，新型时尚的塑胶跑道，郁郁葱葱的绿色草坪……处处“春意盎然”，处处生机勃勃，处处洋溢出教育教学高质量发展的新气息。

该校地处淇河（咸安母亲河）之滨，凤凰山上，南倚湖北科技学院咸安校区，北靠巨宁大道。地理位置优越，交通便捷，环境优雅幽静，人文气息浓厚，是广大莘莘学子求学成才的最佳圣地。学校占地面积39960平方米，其中校舍8229平方米，运动场地5900平方米。同时，配有标准化的实验室、微机室、图书室、阅览室、音乐室、美术室和体育室；建有运动的塑胶跑道、篮球场、足球场、排球场及羽毛球场，安装了200兆光纤通到各个教



▲校园环境 生态优美

特别是近年来，该校在党支部书记、校长阮仕凡为班长的一班人带领下，牢记“厚德启智，自主自强”的校训，弘扬“尚德、博学、和谐、创新”的校风，坚持“敬业、爱生、严谨、奉献”的教风和“乐学、善思、合作、探究”的学风，教育教学质量不断提高，每年中考成绩斐然，先后荣获上级表彰的“咸安区初中教育质量综合评估先进单位、咸安区常规教学示范学校、咸宁市红色经典诵读‘一等奖’、湖北省阅读示范基地”等多项荣誉称号。8月3日，记者慕名走进该校，一探究竟。

室，班班配有了先进的触摸式电子显示屏。校园内铺有绿化带、绿色草坪、建有文化长廊、宣传橱窗。校园分为教学区、运动区、生活区。2022年以来，该校以创文为契机，投入45万元资金，着力进一步改变校容校貌，改善老师办公条件，改进师生的饮水设施，更换了行政人员办公场所，修缮了学校的公用厕所，更换了教室的桌椅和白板设备，并将在智慧校园创建上，投入200万元对报告厅、广播系统、监控系统、门禁系统、微机室、图书室、创客室、录播室进行改造，从而使全校师生员工学习、工作、生活环境条件大为改善，校园内四季如春。漫步校园，一股股清香、芳香、翰香、墨香扑鼻而来，育人“灵气”十足，是鄂南高中、咸宁高中的优质生源地。

## ■建设优秀队伍 浇灌桃李花蕾

探访时，记者获悉，近年来，该校认真按照上级教育部门安排部署，开足、开齐全部课程，各学科均有名师引领，师资力量雄厚，现有在职教师61人，副高级职称11人，占比20%，中级职称20人。35岁以下教师31人，占教师比50.8%。教师硕士学历2人，本科学历54人，占比达92%

“为打造好教师队伍，我校制定了教师专业化发展规划和教师年度培训计划……”当天，走进办公室坐静后，谈到教师队伍建设，该校党支部书记、校长阮仕凡如数家珍。据悉，该校每期积极根据咸安区教育局安排，派出教师集中接受远程教育、新课改、新知识、新技术等重点知识培训学习。同时，该校还在闲暇之余，组织教师开展校内培训，认真开展校本课程培训；并结合书香校园创建活动，打造“阅读+写字”品牌特色学校，为教师提供教育、教学类书籍、报刊若干种，让教师

能读好书、会读书、写好字，让书笔成为教师的益友，不断提高教师教书育人水平。另外，该校还积极开展支部主题党日、民主评议党员等活动，加强党员队伍建设，发挥党员先锋模范作用。抓行政班子建设，在12位班子成员中，做到分工明确，力争让每一位班子成员都能成为智慧的管理者，给每一位领导班子成员搭建施展才华平台，从而使班子成员配合默契，行动一致，战斗力强。抓班主任管理，培训班主任一日管理常规，制定班主任考核细则，明确班主任一个学期的管理内容。将各项内容打印装订成册，明确学习管理目标。对教师的管理，明确管理考核内容，确定评优评模细则，确定师德师风建设，明确生活纪律、工作纪律要求，不踩“高压线”。每年20个教学班，1023名莘莘学子，犹如一朵朵花蕾，在辛勤园丁的精心培育浇灌下，苍翠欲滴，竞相绽放，娇艳芬芳。

## ■创新教学形式 提高教学质量

据悉，提高教学质量是该校高质量发展的一个重要方面。因而，该校坚持以育人为根本，以教学为中心，以教育教学质量为生命，以常规管理为突破口，以素质教育为着眼点，强化管理，使学校管理制度化、规范化、科学化。

为此，该校狠抓思路规范，注重目标建设。每周五下午，召开行政例会，总结本周工作，找出不足和问题，以便下周整改，并确定下周要点，明确学校各条线的目标任务（把一个学期的工作任务分解在每周进行落实），让每一个老师都清晰地明白每周的教学工作内容和所要达到目标。同时，抓常规管理，注重课堂实效。人常说，效率、

质量是学校生存发展的生命线。为此，该校要求教师做“四有教师”，使学生养成良好的学习、生活习惯，锻炼出过硬的素质；教学从抓教师素养培训、教研活动、教学常规，到日常管理，并且，制定了相关举措，重点在“研”“听”“查”“考”“评”“学”上下功夫，扎实推进教学工作，有效地保障了学校教育教学质量不断提高。2023年，该校中考参加考试310人，各科总分800分。其中700分以上学生达到19人，前三名的分数为764.5分、748分、729分；708分以上学生11人，681分以上学生35人。够普高投档线418.5分以上学生207人，上线率达66.8%。

## ■狠抓安全工作 确保安全发展

人常说，安全工作无小事。故，该校时刻做到警钟长鸣。对于安全工作，该校年年讲、月月讲、周周讲、天天讲。每天，师生进出，学校安保、值日老师、行政人员都在校门口引导、指挥学生过马路，形成了学校工作一个亮点。同时，注重学生信息摸底，一生一册，建立学生信息档案，并采取“四级包保”办法，落实谈话、谈心、家访记录等措施，定期检查。落实每周主题班会，倡导身边“不文明行为”“不安全行为”，让学生自己评价，让安全教育入脑入心，铭记于行。并且，加强食堂管理，把学校食堂原来的配餐制，改为自主经营劳务外包方式，让师生自己饮食看得见、摸得着。让师生吃得卫生、

吃得放心、吃得舒心、吃得安全，紧紧织牢全校食品“安全网”，确保师生“舌尖上安全”。

凤凰山上展翅飞，淇河岸边读书忙。在今后的教育教学工作中，该校将进一步以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，不断推进热爱学校、安贫乐教、甘于奉献、爱生如子的教师队伍建设；推进教育教学改革不动摇，狠抓常规教学管理，不断美化校园环境，充分调动全体教师的主动性、积极性，做到教风严、学风浓、校风正，大力培养“德、智、体、美、劳”全面发展的新时代接班人，为咸安早日建成“四个首善之区”贡献四中人的智慧和力量。



▲决战中考 为梦而行



▲认真授课 侧耳聆听



▲志愿服务 积极参与



▲主题活动 获得荣誉